

株洲日报

2023年2月5日 星期日
癸卯年正月十五 第23207期 今日4版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005

株洲经开区“加减”并用拓财源

1月地方收入同比增长19.7%

株洲日报(全媒体记者/李雪峰 通讯员/杨嘉言) 2月3日,记者从株洲经开区财政部门了解到,1月份,该区完成地方收入7735万元,同比增长1273万元,增长19.7%,地方税收占比高达97%,顺利实现“开门红”。

去年以来,株洲经开区坚持积极的财政政策提质增效,助推实体经济发展壮大,为财政高质量发展创造良好条件。该区用足财政奖补政策,做好资金补助的“加法”,兑现财源建设、工业十条、企业贷款贴息等一揽子惠企政策,提振市场信心和活力。同时,用好财税优惠政策,做好企业负担的“减法”,全年为150余家企业办理留抵退税401亿元,让企业“轻装上阵”,全力为市场主

体纾困解难。今年,各项积极政策的引导作用和效果开始显现,1月份,全区地方税收增幅超过50%。

今年,是株洲经开区完成机构改革后的第一年,全区将聚焦园区发展,加快推动项目建设,持续优化营商环境,为“一区双城”建设不断聚集发展新动能。

导读

视觉·正月十五 人间烟火

02版

新春走基层

醴陵企业 宏“兔”大展抢市场

株洲日报(全媒体记者/刘毅 通讯员/陈君杨欢群) 1月30日,湖南华联瓷业股份有限公司溢利分厂,车间内自动化生产线开足马力,一派热火朝天的生产景象。该厂600多名员工悉数返岗复工,铆足干劲赶订单。

溢利主要生产日用陶瓷,产品专供出口,其中一款叫“格拉里德”的瓷杯年销300多万只。“大年初七,发了约3万件杯、碗等到美国。”溢利分厂厂长姚志勇介绍,今年计划将一栋老厂房拆除重建,并上马一条自动化生产线,产值预计将增长50%。

不远处,醴陵红官窑瓷业有限公司车间里,工人们动作熟练,在各自岗位上有条不紊地忙碌着,生产同样一片繁忙。

“经历了3年疫情,今年春节期间明显感受到大家的消费意愿增强了,对企业来说,这是利好。”该公司营销部长王蔚说,“我们也在积极谋划,比如在内部组织架构上实行扁平化管理,在颜

色、材质、设计等方面大胆创新,借力第三方公司开展品牌营销,积极参加线下展会,斥资约8000万元改造升级生产车间等,准备大展宏“兔”,力争销售业绩增长35%。”

在与红官窑厂区仅一条马路之隔的总部店,秀美通透的釉下五彩花瓶、意境高远的山水大师瓷、彰显品质生活的日用瓷等摆满镂空方格架子和展台,赏心悦目,不时有顾客进店参观选购。王蔚表示,目前春季新品开发方案已出炉,今年计划在一线城市新开直营店,并升级现有直营门店品牌形象,改变单一卖场属性。

春节长假后,醴陵市党政负责人带队,组织专员对复工企业、项目进行走访,听诉求、解难题、鼓干劲,解决企业反映的用工需求、市政设施维护等诉求,助推工业企业开足马力忙生产、赶订单、拓销路,全力冲刺首季“开门红”。目前,醴陵经开区316家规模以上工业企业复工率超九成。



红官窑生产车间,工人们有序忙生产。 记者/刘毅 摄

株洲日报全媒体记者/姚时美 通讯员/于展惠

淞口乡村 村民抱团谋振兴

冬日的淞口区南洲镇淞口村,阳光明媚,沃野平整。一片片丝瓜地已经翻耕,只等播种。

发展村集体经济,是实现乡村振兴的重要支撑点。去年的这个时候,淞口村支书、妇联主席欧清兰和其他村干部带头,组织村民瞄准白关丝瓜,准备利用农村剩余劳动力通过种植实现增产增收。

村里组织了一场“白关丝瓜种植宣传会”,会上大家积极讨论,分析了当地种植白关丝瓜的生态优势,解决了种苗选择、技术学习、产品销路等问题,一致同意对种植户土地翻耕每亩补贴100元。

村干部多次走访、与村民协商,最终确定12户村民参与种植,种植面积近30亩。村委会成员田雷、田勇亮多次前往白关咨询种植技术、种苗预定、有机肥购买等事宜,学成后帮其他种植户搭瓜棚、运有机肥、栽种种苗等。

和其他农作物一样,丝瓜能否丰收主要靠天气,但事在人为。村民田运文、田运其御载有机肥时突降大雨,大家排起长队帮他们把肥料堆好、盖好,避免了养分流失。村民田汉米搭建的瓜棚不够牢固,一场大风将瓜棚全部吹倒。如果不及重建,长势正盛的丝瓜苗将会折断,势必影响后期生长和产量。大家赶紧帮忙修复、重建。

丝瓜从拇指般大小渐渐长成拳头般大小,最后成熟,长势很是喜人,12户村民喜上眉梢。去年,丝瓜亩均产量达8000公斤,亩均产值14万元。

这不,村里的庆功会上,很多持观望态度的村民纷纷强烈要求加入今年的丝瓜种植团队。欧清兰等村干部和广大村民合计,计划今年将丝瓜种植面积扩大到50亩,并实行统一种植、统一管理、统一销售。种植户与村委会签订种植协议,聘请白关十年以上种植大户现场指导教学,村委会与丝瓜采购商签订收购协议。这些,成为村民种植丝瓜的“定心丸”。

淞口乡村 村民抱团谋振兴

今晚7时30分 本报视频号直播带您线上闹元宵

株洲日报(全媒体记者/周靖) 花灯璀璨元宵至,制造名城闹元宵。2月5日(正月十五),株洲“我们的节日·元宵活动”将热闹开启。

在位于神农城的“天元·民俗”集市吃喝玩乐通通都有,戏曲表演古戏台上演精彩的花鼓戏、昆剧、京剧、越剧等您来赏,神农湖上将有两场水秀表演连续上演,环神农湖还有满满工业元素的主题花灯展……

2月5日19:30开始,本报视频号将全程为您直播,带您线上逛市集看表演,一起在制造名城闹元宵。19:30-21:00,请锁定“株洲日报视频号”,进入直播间一起来闹元宵。



利剑高悬 震慑常在

——2022年我市巡察工作综述

株洲日报全媒体记者/陈正明 通讯员/汤英 廖培

巡察利剑出鞘,正风肃纪生威。

一年来,市委坚决扛起管党治党政治责任,把巡察利剑牢牢抓在手中,坚守政治巡察定位,坚持人民至上,注重贯通融合,强化巡察整改,以实际行动践行“两个维护”,发挥巡察监督保障执行、促进完善发展作用,助推全市政治生态持续向上向好。

坚守职责定位 政治监督不断深化

“村民已死亡多年,村里却瞒报死亡信息挪用粮食直补金来修路……”去年7月,市委巡察组在炎陵县河渡镇苍背村发现该问题,揭开了周边多个村挪用死亡村民“惠农一卡通”账户内补贴资金的“锅盖”。这是我市通过提级巡村做细做实政治监督的缩影。

全市巡察工作始终把“两个维护”作为根本任务,突出政治监督,聚焦重点问题、重点领域、关键少数,跟进监督、全程监督、精准监督,做到党中央重大决策部署

到哪里,巡察监督就跟到哪里。

市委多次召开常委会会议、书记专题会议研究巡察工作,制定了市委巡察工作五年规划,持续优化全覆盖的“路线图”“任务书”,出台了村(社区)党组织提级巡察专项规划,将巡察利剑直插基层,打通全面从严治党“最后一公里”。

去年,市委围绕“回头看、肃流毒、促发展、惠民生”主题对15个市直单位党组织开展常规巡察,围绕“强基层、惠民生、促发展”主题对21个乡镇(街道)、村(社区)党组织开展提级巡察,聚焦森林防灭火、自建房安全开展机动式巡察。在省委巡察组的统筹指导下,对炎陵县、茶陵县纪委监委机关、县委组织部、巡察机构开展提级巡察。党的二十大后,市委启动新一轮巡察,将学习贯彻党的二十大精神作为最重要的政治任务加强监督检查。

2022年,市、县两级巡察共发现问题3267个,移交问题线索178件,立案18件,移送司法2人。

坚持人民至上 为民底色不断擦亮

去年8月,困扰攸县谭桥街道东塔社

区码头组多年的农田灌溉问题得到解决,居民们纷纷向巡察干部表示感谢。

发展好、维护好群众根本利益,是巡察工作的根本出发点和落脚点。在常规巡察中,市委巡察机构从群众“急难愁盼”末端“溯源”部门履职、工作制度、干部作风等问题,督促部门全面体检、立行立改,推动解决了医疗、水电、殡葬等民生领域行业系列共性问题;在村级提级巡察中,采取开门迎访、入户走访、重点探访、跟踪随访、“屋场夜话”等多种方式,充分听取群众的问题诉求和意见建议。

一年来,巡察从群众最关心、反映最强烈的现实问题入手,帮村民“撑腰”要回征地拆迁款、惠民补贴款,推动解决出行难、喝水难、灌溉难等问题,揪出了一批啃食群众利益的“蛀虫”。市、县两级巡察全年共推动解决群众身边“急难愁盼”问题269个,涉及资金4630余万元。

扎实推进整改 成果运用不断加强

“巡察整改后,用水得到了充分保障。”2022年7月,看到反映多年的自来水水压低、水量小问题彻底解决,石峰区田

心高科园附近企业和群众十分高兴。

该片区因处于城市供水管网末梢,且地势高,部分时段水压严重不足。巡察组走访企业、社区发现该问题后,迅速督促整改。此后,市水务集团在该片区新建了自来水加压站,问题迎刃而解。

我市坚持把推动解决问题作为巡察工作的主攻方向,强化整改落实和巡察成果运用,不断创新工作机制,建立了巡察提示函、巡察建议书、市、县领导领衔督办制度,开展了提级巡察发现突出问题专项监督,压实巡察整改责任链条,推动问题整改到位。

在此基础上,市委巡察工作领导小组注重举一反三、延伸拓展,召开全市巡察整改工作推进会,常态化通报共性问题,“由点到面”督促各单位对照清单自查自纠、未巡先改。同时,把制度规范、流程优化放在优先位置,推动开展专项整治,全面排查制度漏洞,促进问题根本解决,实现以巡促改、以巡促建、以巡促治。

去年,市、县两级巡察共推动立行立改问题632个,形成政府购买服务、财政专项资金运行、集体“三资”管理等专项报告,推动系统性、领域性突出问题全面整改,巡察质效不断提升。

五建筑工颠覆性改变传统电梯井道施工成型方式 整体式预制电梯井产销旺

株洲日报(全媒体记者/吴楚) 2月3日上午,在湖南建工五建建筑工业化有限公司(下称五建建筑)PC工厂车间内,各种机器设备嗡嗡作响演奏“生产进行曲”。

抢开局、争领先,节后便是关键时期。作为国家高新技术企业、湖南省专精特新“小巨人”企业,五建建筑的拳头产品之一的整体式预制电梯井正在全力生产。

整体式预制电梯井在工厂进行工业化预制,运输到现场进行装配化施工,上下节点为螺栓干式连接,颠覆性改变了传统电梯井道施工成型的方式,缩短施工周期90%以上,减少现场建筑垃圾产生量约95%,凭借缩短工期、绿色低碳、后期维护成本低等诸多优势,整体式预制电梯井市场活力持续释放,2023年,预计产值将达500万元。

五建建筑董事长鲁滔介绍,2023年,公司将聚焦“营销提质”和“管理提升”,完成“增销量、提品质、保交期”三个指标,并注重“产品转型”,加大科技创新力度。除持续优化升级拳头产品整体式预制电梯井、双T板、预制地库外,还将尝试创新发展模块化建筑产品。

当前,五建建筑正在与湖南万洋山康旅旅游开发有限公司洽谈合作事宜,双方就万洋山旅游度假区民宿项目采用模块化建筑产品方案正在开展深度技术交流。模块化建筑是建筑主体、围护结构、设备管线、室内装修均在工厂完成制作、安装,形成标准化的预制装配式空间模块,现场通过装配连接形成建筑。

从家长帮孩子抓海鸥说开去

侯德怀

天台快评

最近,一对父母在云南昆明海埂大坝带着孩子用瓶子强行抓海鸥的视频,引发网友热议。

海埂大坝和香港公园里面都设置了提醒游客不要抓海鸥的提示牌,第一次看到孩子抓海鸥的时候,就有游客制止,当时他们把抓到的海鸥放了,没想到转过头来依然故我。

人与动物和谐相处,在公园与野外游玩观赏时不伤害动物,是每个游客应有的文明之举,也是现代社会应有的常识。如果说“熊”孩子因为年龄尚小,缺乏规则意识,那么家长在此时就应该以身作则起到示范作用,明确拒绝孩子的不合理诉求,教育、引导孩子爱护动物,尊重生命。但遗憾的是,孩子第一次抓海鸥被制止后,父母再继续陪孩子一起抓鸥,这不仅是对孩子错误行为的纵容,错过了对孩子的规则教育和生命教育;更无异于告诉孩子:你想要什么都可以,什么场合什么规则都可以不管不顾。

不少网友在评论区留言说,家庭教育是门课,所有家长都要伴随孩子的成长常学常新,这不仅只是家庭责任,更是必要的社会责任。去年开始实施的《家庭教育促进法》,明确要求家长要“依法带娃”,依法履行作为监护人的监护职责。也有网友说,每一个不讲文明、不遵守公共秩序的孩子背后,都有家长的过度纵容。抓鸥事件中的这一对父母,明显忽视了自己应该履行的家庭教育职责。

前几天真相浮现的江西胡某宇坠楼事件,让许多网民在痛心之余,也在关注从小对孩子进行生命教育的重要性。生命教育是教育最本质、最核心的内容,只有让孩子懂得生命的意义与价值,学会积极生存、健康生活和独立发展,让个体的潜能得到最大限度地激发,才能让每个人的生命过得更有意义、更加精彩。而关爱动物,就是对孩子最现实、最直观的生命教育。

基层社会治理信息化建设提升群众安全感 3岁女童雨天走失 多方联动9分钟找回

株洲日报全媒体记者/杨如 通讯员/廖柳利 崔峯

有惊无险!3岁女孩雨中意外走失,多方及时联动后,9分钟内找到。

2月3日17时40分左右,天元区群丰镇派出所接到一市民报警:“在株洲西站附近的马路上,见到一名两三岁的小女孩独自在雨巾边走边玩,疑似走失。”

民警第一时间赶到现场,把小女孩接到派出所。由于女孩年纪太小,无法完整说出家庭住址等有效信息,派出所第一时间请求群丰镇综合指挥中心调度,寻找女孩家人。

该镇综合指挥中心随即调度全镇、社区综治力量,将小女孩信息发到工作微信群。5分钟时间,该条消息被精准推送至全镇16个社区、217个居民小组微信群,被3万余人查收。

此外,该镇综合指挥中心信息化平台,逐个调取小女孩发现地附近的监控录像,尽可能还原小女孩行走路线,缩小寻找范围。株洲西站通过广播、大厅电子屏播放小女孩信息。

此时,群丰镇响塘社区散户王女士像往常一样在厨房做饭,以为不满3岁的女儿独自在外屋玩耍。她隐约觉察有一段时间未听到动静,随后外出查看,外屋、前坪都不见女儿的身影。王女士顿时慌了神,打电话给家人后,哭喊着女儿的名字,四处焦急寻找……

“快看微信群消息,你家女儿在派出所,全镇都在找你们。”邻居及时告诉王女士一个好消息。

王女士迅速赶往派出所,看到女儿的那一刻,她泪如雨下,心中满是懊悔、自责,更有对工作人员的感谢。

从王女士发现女儿不见,到得知女儿在派出所,只有9分钟时间。

目前,天元区群丰镇综合指挥中心,通过信息化建设打通多个治安服务平台,全科网格建设打牢基层治理基础,在社会综



民警在照顾安抚走失的小女孩。 记者/杨如 摄